

姚辉：

许河杂技 “守” 艺人

每个人都了不起



记者 陈美林/文 杨阳/摄

“起来的时候眼睛看手，下去之后，还看手。”

“翻的时候，勾头、抱腿。”

“好！做得漂亮！”

在许河镇小学的一间艺术培训室里，时不时就传出许河杂技传承人姚辉响亮且富有激情的声音。

身穿运动服的姚辉正在教孩子们虎跳、前滚翻、头手翻、侧空翻，轮番练习，这些动作都是杂技的基本功，看似简单，细节上却有着讲究。十几个小学低年级的孩子，一个接一个地操练着，助跑、用力、翻滚、起身，姚辉一个细节一个细节地“抠”着。遇到孩子们的共性问题，姚辉便上阵演示。别看他已经56岁了，一个翻滚利索、干净。

这些孩子便是姚辉的“希望”所在。“看到孩子们在练习、进步，心里特高兴。许河杂技可以传承下去了，也一定会传承下去。”姚辉说。



作为盐城杂技的支脉，许河杂技的开山鼻祖当属“姚家团”“姚家班”的班主姚行根，也就是姚辉的曾祖父。“我的曾爷爷、爷爷、父亲，都是练杂技的，到我是第四代了。”提及家族杂技史，姚辉很是自豪，“过去农闲时演出，乡亲们都是围得里三层外三层，特别火爆。”然而，曾爷爷、爷爷演杂技的风采，姚辉都没见过，印象中更多的是打6岁起和父亲学杂技的“苦”。

“每一个动作，都要练习上千次，只有练到一定程度，才会产生肌肉记忆，然后才能成为你的技巧。”姚辉说，父亲对自己特别严格，哪一个动作错了，都得重新来，为此没少挨打。也正是这样的严格，带出了姚辉以及一帮子师兄妹。

姚辉最擅长的是高台定车表演。两米高的台架上，停放一辆自行车，四面无挡无靠，姚辉在车把、车座、车轮上摆出各种造型，或是倒立，或是空中一字飞人，车轮上迈出的每一步，都是一次冒险、一次挑战，让人心惊胆战，也被其惊险和优美所折服。

“杂技最吸引人的地方，就在于它带有一定的冒险，你不能保证每一次演出都成功。”姚辉坦言，虽然表演了半辈子杂技，还是会有失误发生。一次，在北京演出时，支架突然断了，正在表演的姚辉硬生生连人带车砸到了地上，浑身疼得不知道去揉哪一处好。可是重新换了支架，他又爬上高台，微笑着继续表演。

姚辉坦言，练杂技很苦，也有难度，一年到头小伤不断，但是不可抵挡它的魅力。30年前，姚辉从部队退役，组织已经安排好工作，就在台城，可是想想自家的杂技，姚辉不忍丢弃。于是，他毅然回到许河接过父亲手中的“掌门大印”，重新组建集杂技、歌舞、曲艺于一



体的新型文化演出团体，即“同一片蓝天”剧团。“我们现在的杂技，既保留了传统的技艺，也融入了现代的音乐、舞蹈元素。”姚辉表示，无论是怎样的艺术，都得经过不断的创新和改革，才会有生命力。

重组班子的三十年，姚辉带领团队在大城市的舞台上表演过，也在村头的场地上表演过，公益的演过，商业的也演过，每一次，当观众雷鸣般的掌声响起，姚辉便仿佛忘记了所有的伤和痛。

而今，姚辉已年过半百，早已过了杂技演出的黄金年龄，然而他还是舍不得离开心爱的舞台。每一次表演下来，都要喘口气，再不似年轻时的轻松、有劲儿，然而，每一个动作依然是那样利落，不拖泥带水，稳中带美，柔中有力。

不过，相比舞台，今天的姚辉更愿意走进孩子们中间，去做一名老师。“许河杂技的希望在这些孩子身上，如今有这么孩子愿意学，有兴趣，真的很好。”姚辉表示，有一段时间，愿意学习许河杂技的人很少，传承人青黄不接，不少师兄妹都纷纷转行，可是姚辉不愿意就此放弃。“我一直相信，许河杂技不会日暮西山，一定会演下去、传下去。”

就是这样的坚持，得到了回应。而今，许河的幼儿园和小学，都将杂技作为学校的特色教育，姚辉和他的师兄妹们便成了学校的“常客”。在姚辉看来，也许不是每一个学习的孩子都会成为许河杂技传承人，但是这种练习强身健体，带给孩子的意志教育，会影响孩子一生。



扫码观看视频

适龄女生 HPV 疫苗免费接种工作推进有序



本报讯(记者 刘煜 通讯员 丁秀芹 文/摄)前不久，记者走进台城预防接种中心看到，苏东双语学校的初一女生正在家长和老师的陪同下，接受 HPV 疫苗免费接种。大家有序排队、依次取号，医务人员认真检查孩子们的身份证、预防接种证，为她们登记信息、测量体温，并完成

健康状况询问、疫苗接种注意事项告知等相关流程。稍作等待后，孩子们依次进入接种室进行疫苗接种，并在留观区观察30分钟，确认无异样后才离开。整个接种现场秩序井然。

尽早接种 HPV 疫苗，可以有效降低 HPV 病毒持续性感染、宫颈癌前病变、宫颈癌的

发生，特别是对于未感染过 HPV 病毒的小龄女性效果更佳。在观察区，学生家长王辉辉说：“孩子能接收到这份免费健康大礼包，我们做家长的感到特别暖心。”此前，学校也向孩子们开展了 HPV 疫苗接种的科普教育，带领她们了解 HPV 疫苗的重要性，引导她们积极响应接种疫苗，尽早形成保护。

据悉，为适龄女生免费接种 HPV 疫苗，是2023年度省政府13类55件民生实事项目之一。我市适龄女生 HPV 疫苗免费接种工作于5月初启动。此次接种工作依据《江苏省适龄女生乳头瘤病毒(HPV)疫苗免费接种工作方案》要

求，遵循“知情、同意、自愿”原则，面向2009年9月1日以后出生，且2023年上半年在校具有江苏学籍的初一女生进行全程免费接种。5月底前接种第一剂次，满6个月后接种第二剂次。眼下，全市27所初中学校1800多名初一女生的第一剂次接种工作正有序推进中。

接种期间，市卫健委组建督导组，对每个接种点进行全程监控，确保圆满完成免费接种任务。



三仓镇举办专题讲座 凝聚奋进力量

本报讯(记者 张一峰 通讯员 梅锁兰 沈永红)5月24日，三仓镇邀请杰出乡友、著名军旅作家杨德昌作“牢记嘱托，感恩奋进”专题讲座，以此引导全镇的市镇人大代表和机关干部更好地履职尽责、担当作为，为建设中国式现代化三仓作出新贡献。

杨德昌饱含深情地讲述近年来人民海军高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜，建设强大海防，维护中国南海权益的感人故事，以及自身从军经历。演讲旁征博引、引人入胜，发人深省、催人奋进，表达了对祖国和家乡的热爱之情和对党组织的知遇感恩。

市残联携手爱心企业 开展送温暖活动

本报讯(记者 王苏婷)今年5月21日是第三十三个全国助残日。日前，市残联携手康之健物业服务有限公司开展慰问活动。活动中，慰问一行先后来到东台镇、西溪景区、南沈灶镇、许河镇慰问5名残疾人士，了解他们的生活和身体情况，并送去

慰问金，鼓励他们积极面对生活。

下一步，市残联将进一步落实各项惠残救助政策，广泛动员社会力量，积极联系爱心企业开展爱残助残扶残行动，关心照顾重度残疾群众，竭尽所能将残疾人的帮扶工作做好做实做细。

时堰镇助残服务暖人心

本报讯(记者 刘进涛 通讯员 武桂成 周海云)日前，时堰镇残联携手盐城普爱智慧养老发展有限公司开展公益服务活动，为残疾人提供理发、测量血压、眼底筛查等服务。

活动现场，残疾人在网格员和志愿者的协助下，有序做好登记，依次接受助残服务。时堰镇残联还组织网格员和志愿者发放

相关法律宣传资料，为他们答疑解惑。此次公益活动持续三个多小时，为20多名残疾人带去贴心服务。

时堰镇社会事业局负责人表示，将进一步营造全社会尊重、关心、帮助残疾人的浓厚氛围，优化特色服务，扎扎实实继续为残疾人办实事、办好事，让残疾人共享发展成果。

市聋协举办急救救护培训

本报讯(记者 朱祥明)日前，市聋协携手市红十字应急救援队联合举办急救救护培训公益活动，进一步普及急救知识。

活动现场，市红十字应急救援队培训师通过现场讲解、模拟演示等方式，着重讲解、演示止血包扎、心肺复苏等急救知识和自动体外除颤仪 AED 的使用方法，为听障人士上了一堂生动的急救技能培训课。

此次活动采用“双讲师”授课模式，市聋协特别邀请手语翻译经验丰富且持有急救救护证件的老师前来助阵，帮助听障人士更快更准更有效学习急救知识。近40名听障人士和有培训需求的其他残障人士参加本次培训学习。

移风易俗润童心 文明新风伴成长

本报讯(记者 叶海慧)日前，市妇联在市第二实验小学开展“移风易俗润童心 文明新风伴成长”系列活动，以“小手”牵“大手”，孩子带动家庭、学校影响社会的方式，推动社会主义核心价值观深入人心。

活动现场，家庭教育指导师给孩子们及家长普及“家文化”，宣传家庭教育“一法一条例”、移风易俗等相关内容，向家长普及“科学带娃”的重要性，同时也将孝老爱亲、尊师重教的理念植入孩子心田，得到学生和家长的认可，现场互动氛围热烈。

活动中还发放家庭教育倡议书等宣传资料。

文化惠民演出点亮群众生活



本报讯(记者 姚子燕 文/摄)日前，由市文广旅局、东台镇望海社区和市群艺艺术团联合举办的“我们的中国梦 文化进万家”——省优秀群众文化团队文化惠民专场演出在文化广场举行。

演出内容丰富、形式多样，既有抒发家国情怀的舞蹈《奋进新征程》《再唱山歌给党听》、二胡独奏《战马奔腾》，也有独具地方特色的情景舞蹈《瓜儿飘香》《海韵》等，还有现代京剧、黄梅戏等独具匠心的精彩节目，集中展示我市近年来丰硕的群众文化成果，让广大群众在家门口就能享受到优质“文化大餐”。